

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - AÑO VI - Núm. 1.718

FUERA DE CASA

Los desastres de la guerra y la rapiña de los aprovechados

El diario «Le Quotidiano» de París, publica una correspondencia de su enviado en las regiones devastadas de Francia sobre el descubrimiento de enormes fraude que se han cometido en diversas provincias, y que han tenido por origen las indemnizaciones de guerra.

El enviado del periódico parisino comunica a este desde Touroing la visita que ha hecho al diputado del Norte M. Ingheles, quien le expresó su indignación por la manera de dilapidar los recursos del Tesoro en indemnizaciones injustas, que están enriqueciendo a gran número de personas que jamás tuvieron arriba de tres mil a cinco mil francos de capital.

El escándalo de las indemnizaciones de guerra—dijo el diputado del Norte—es algo parecido a un Panamá multiplicado. Es la formidable malversación de la Hacienda. Vamos a la ruina. He calculado que la hundidura abierta en el Presupuesto de Francia asciende a 40.000 millones de francos.

En compañía de M. Ingheles, el enviado del periódico recorrió la población de Touroing. Desde que terminó la guerra, en la ciudad se han levantado innumerables gigantescos villas como palacios, con parques magníficos y vastos jardines, y fábricas más grandes que el Louvre y más altas que las torres de Nuestra Señora.

— Los dueños de todo esto—dijo el diputado—eran ayer personas modestísimas. Pero vino la guerra, y luego la paz, y después las reparaciones... y hemos sido nosotros, los contribuyentes, quienes hemos pagado todo.

Yo creía—repuso el periodista—que la mayoría de los siniestrados no habían percibido más que una pequeña parte de lo que se les debe.

El mayor número—contestó el diputado—continúa esperando. Pero los que fueron la idea genial de mis padres por ciento o por mil la cantidad de sus indemnizaciones se hicieron ricos. Los demasiados lontos y sinceros para no mejorar sus peticiones, esos no han cobrado nada.

Tal ha sido el admirable sistema. La guerra os ha destruido una casita de tres mil francos. Esperaréis largo tiempo, acaso siempre para cobrar. Pero si los soldados alemanes os han roto, por torpeza, el mármol de vuestra mesa de noche y tuvisteis la previsión de recaudar un millón, se os habrá entregado, desde luego, sin comprobaciones ni averiguaciones de ninguna clase.

A los visitantes se unió una persona de la población, que les fue especiando curiosos detalles.

— Aquí tenéis—les dijo—una magnífica fábrica. Antes fue un cocherizo. Se quemó a principios de 1914, por lo tanto, antes de la guerra. El propietario puso a la cuenta de ésta el accidente, ha cobrado un millón.

Continuaremos—dijo el periodista—por el Gran Boulevard. Aquí vienes una enorme construcción de ladrillo. Es una manzana entera levantada con el importe de las indemnizaciones destinadas a la reconstrucción industrial. Y todo a lo largo del Boulevard se suceden las villas, las fábricas monstruosas, los castillos y los rascacielos. Se creía uno transportado a un rinconcito de América. A medida que avanzabais, M. Ingheles citaba cantidades y exclamaba:

— Las fábricas Denain-Anzin han cobrado 700 millones; las fábricas Longwy, 47 millones. Es decir que entre dos casas han percibido más de mil millones de francos. Aquí 100 millones; Baglin, 127; Lepifire, de Reubais, 66. Los hermanos Tiberghien, industriales, han reclamado cada uno por valor de 110 millones. Pero se les ha reducido la cuenta. Y no han protestado. ¡Pero! de muestra que era algo fuerte y que así lo estimaban. Cada uno ha cobrado 75 millones, es decir, 150 millones los dos. Con esta suma adquirieron un terreno donde van a construir 7.000 casas para que habiten los infelices que no han cobrado. Claro que por ello no satisfacen los propietarios contribución alguna, merced a la ley Ribot.

Hemos atravesado Touroing—sigue escribiendo el periodista—. Llegamos a un barrio que acaba de construirse con bellos jardines.

El propietario de esta primera finca es Vendème—le dicen—. Los alemanes la destruyeron flores y una serrín por valor de 14.000 francos. El hombre reclamó 170.000. Y le entregaron 900.000. Ved esta fábrica orgullosa. Pertenece a M. Ladsons un antiguo tabernero que posee en el extremo de la calle un establecimiento que valía 5.000 francos. Esta era toda la fortuna de la familia. Hoy es millonario. Aquí tenéis a cielo Dumontier. Tenía antes de la guerra una fábrica de 70.000 francos. Contemplad su fábrica. Vale un millón. Además es dueño de esa fila de casas que bordea el lado izquierdo de la calle.

El periodista termina su encuesta refiriendo que una sociedad encueña de un terreno arenoso, comprado antes de la guerra por unos céntimos el metro, todo dura, que no servía para nada, reclamó trescientos cuarenta y cuatro mil francos por daños que ocasionó un cañonazo económico. Y se satisficieron una suma tan cuantiosa, que la sociedad ha podido llevar a cabo una magnífica plantación de árboles y construir un campo de tenis... y un casino.

Del Gobierno civil

El ministerio de Estado comunicó al gobernador civil que el cónsul de España en Buenos Aires, le dio cuenta de haber fallecido el 24 de Julio último Ramón Vara de Varela, natural de Lesirove, parroquia de Santa María de Dodro, en esta provincia, y José Crudo Doval, natural de Betanzos.

Este falleció el 30 de Septiembre de 1920, en el pueblo de Campano, provincia de Buenos Aires.

Ingresó ayer en la cárcel de la Coruña el recaudador de arbitrios del Ayuntamiento de Cambre, que está preso por malversación de fondos.

Anteayer visitó al general gobernador una comisión de notarios del puerto, que representaba, además, al elemento obrero de esta capital.

Exusieron los visitantes al Sr. López

Pozas, los perjuicios que se urgen a la Coruña, con la persecución de que se hace objeto a los emigrantes.

El gobernador les oyó solícito y les dijo que estaba haciendo gestiones con el Directorio, para que se ejerza la misma vigilancia que en la Coruña en los demás pueblos de embarque.

DESPUES DE LA AVERIA

YA VOLVIÓ EL AGUA

Continuó ayer en pie el conflicto crea- do por la avería ocurrida en el sifón de la Haciadama, que impidió el paso del agua del Barcés hasta la capital.

Fue necesario hacer tres empalmes en la tubería luchando con las dificultades del temporal desencadenado, pero a las cinco de la tarde se había conseguido unir toda la tubería. Hay luego la operación de llenar el sifón que es preciso realizar lentamente para evitar que un golpe de ariete destruya otra vez todo lo hecho. Con todo, es de suponer que hoy habrá agua en la población.

Las dificultades de avería fueron grandes para el vecindario. Por la mañana pudo abastecerse en los grifos situados en puentes bajos, pero pronto se agotó el caudal. Mucha gente acudió al lavadero del Orzán, donde había agua de los antiguos viajes, sumamente turbia. También se recurrió a los manantiales de las penas de la Plaza de María Pita, que surtían la antigua fuente llamada "de los ojos", pero es muy mala el agua de este origen, pues corta el jabón.

Algunos prestaron los pozos que hay en algunas casas particulares y en el convento de dominicos, puestos por sus dueños a disposición del público. Y hasta se recurrió al agua de los cañones, recogida en cubos. Porque se da la paradoja de que, mientras faltaba el líquido encantado, las nubes lo daban en cantidades extraordinarias.

Esperemos que hoy quede conjurado el conflicto que tantas molestias ocasionó.

Confirmando el buen pronóstico, a las tres y media de la mañana comenzó a salir el asustado y precioso líquido por los grifos de las viviendas de planta baja.

También el grifo público de la Plaza de María Pita, donde hincamos la prueba, daba caudal abundante y de agua clara para mayor satisfacción.

Celebramos vivamente que así haya sucedido.

El Temporal

La situación atmosférica, que ya no era muy mansa desde hace días, se acentuó en la madrugada anterior con un temporal duro del Norte, acompañado de granizadas y fuertes descargas eléctricas.

Así continuó la mañana de ayer y al mediodía el temporal de agua, truenos y viento huracanado del Nordeste fue realmente excepcional, como no se recuerda hace muchos años.

El barómetro bajó hasta 7328 milímetros y fué reponiéndose luego. A las seis de la tarde, hora en que hacía la nota el Observatorio, estaba en 7577 y se advertía la tendencia a agravarse el temporal del Nordeste. Según el técnico, es probable que el centro de depresión se aleje hacia el Sur o Sudeste de la península, normalizándose el régimen lentamente durante el día de hoy.

La temperatura de ayer fué de 13,8 por 66 grados; pero debido al fuerte viento y a los agujeros el frío se hace sentir con intensidad.

De noche continúa soplando con gran fuerza el viento y la lluvia cae con frecuencia.

Los Reyes en Madrid

(Por teléfono)

Madrid 10.

LA LLEGADA—ENTUSIASMA RECIBIMIENTO

A las diez y cuarto de la mañana llegó a Madrid el tren especial que conducía a los Reyes y al general Primo de Rivera desde Cartagena.

En la estación les esperaba un enorme gentío que los aclamó.

Los Reyes revistaron la compañía del regimiento de Wad-Ras con bandera y música que les rindió honores.

Luego se dirigieron a Palacio donde fueron recibidos por el alto personal público.

Las personas del séquito dijeron que los monarcas venían satisfechos y que fueron aclamados en todas las estaciones del trayecto.

En los andenes de la de Madrid los esperaban las infantas Isabel y Paz, el esposo de ésta, el príncipe Fernando, los generales Weyler, Dabán, Cabanelas, Aguilera y Suárez Inclán, el infante Fernando, el coronel Riquelme, el presidente del Supremo y las damas de la reina.

Es cierto; el fascismo, en sus orígenes movimiento revolucionario, al triunfar cumplió sus fines, que no eran de asalto, sino de restaurar, al fin y a la postre, convirtiéndose en movimiento conservador. No fué a las innovaciones aulares, sino que se mantuvo en los jueces legales, garantizando las libertades fundamentales de la nación. Las instituciones seculares, históricas, fueron no solo escrupulosamente respetadas, sino que se ha tendido a robustecerlas con una máxima autoridad.

Mussolini no ha querido ser un tirano con guante de hierro, sino un prudente educador de multitudes y el director espiritual de un pueblo.

ANGEL GUERRA

DE COLABORACION

Las camisas negras

Un año hizo el 28 de Octubre que las huestes del fascismo italiano y al frente de ellas Mussolini, su tribuno y su caudillo, marchaban sobre la capital de la monarquía y entraban, sin resistencia alguna, triunfalmente en Roma.

Esa fecha, que se estima hoy gloriosa, la ha celebrado el fascismo solemnemente en toda Italia. Las fiestas y las actuaciones de las multitudes entusiastas se han sucedido con gran pompa en las ciudades más importantes, Milán y Roma, que ha visitado el Duque. Y en Roma la apoteosis final se ha hecho en el viejo Foro, como si se quisiera evocar y revivir los grandes tiempos del antiguo Imperio de los Césares romanos; cuando el pasado, con sus gloria y sus glorias, sevillase a las nuevas generaciones del futuro del porvenir.

Un hecho se destaca en esa conmemoración tan clamorosa. Y es la persistencia a un año de la efusiva pompa de los primeros instantes de acción de las «camisas negras» y de los primeros instantes del éxito y de la conquista de poder sin efusión de sangre.

Es explicable. Aquel movimiento del fascismo italiano fué un movimiento esencialmente nacional, característicamente popular, engendrado en las propias entrañas del país y realizado por masas populares, en las que estaban representadas las más opuestas clases sociales. Lo mismo figuraba en las más feroces elementos plautocráticos y despiadados— aquéllos industriales que habían sido amenazada su riqueza por las violencias comunistas, como aquella parte del proletariado que se había visto perseguido por los exaltados del socialismo en suuge.

Representó el fascismo una reacción a tiempo en aquella gran crisis de descomposición interior que se inició en tan graves caracteres en la Italia de adop-guerra. Al margen de los Gobiernos constituidos el fascismo estuvo luchando tres años, día por día, en las ciudades y en las campañas, con numerosas victorias a su cuenta, por salvar a Italia de la catástrofe que se acercaba a pasos de gigante. Era el pueblo, en armas el que quería reprimir los desmanes e imponer una ferrea disciplina en cumplimiento de deberes ciudadanos y al empuje de un ideal generoso de patriótico italiano.

Obtenido el triunfo, conquistado su esfuerzo el Poder en la marcha soñada, Roma, toda la energía de Mussolini, en el espacio de un año, se ha consagrado a imponer el orden en el interior y a lograr el respeto para Italia en los revueltos incidentes de la política internacional. Ante todo y sobre todo continuó el fascismo desbordado y, más que a perseguir a sus adversarios, se dedicó a refrenar el espíritu agresivo de sus fieras vecinas de la Europa.

En Londres el sabio inglés profesor Ernest Starling prueba que el uso moderado de las bebidas espirituosas no hace daño a la salud.

Un hombre—escribe—que tenga costumbre de beber vino no puede sustituirlo por nada. Vale más una ligera comida regalada con buen vino que otra sencilla bañada en agua.

Ya tienen un consuelo los vecinos de la Coruña. No se apuren por la falta de agua. Ha dicho ese sabio inglés que es mejor el vino. No hay duda que es un sabio.

En San Sebastián un señor llamado don Ignacio Olózabal ha denunciado que en el automóvil de su propiedad, y en el lugar donde generalmente se coloca el cronómetro, llevaba una placa como de unos cinco centímetros de diámetro en la que iba grabada o esmaltada la figura de San Cristóbal, abogado y Patrono de los automovilistas. Y al ir a ocupar su coche vio que el Santo Padre había desaparecido, y supone que se trató de un robo.

Es posible que así sea, pero el ladrón no habrá pretendido lucirlo. Se tratará de un devoto de San Cristóbal.

Puede ser también que el Santo haya querido cambiar de coche. Hay automovilistas que hacen perder la paciencia a un Santo.

Sabése que Hitler, que está herido en un brazo, ha logrado escapar.

La policía ha detenido a varios personajes complicados en el movimiento entre ellos el diputado Ullán, en poder del cual se hallaron documentos por los cuales se ha venido en conocimiento de quienes eran los conjurados.

Uno de los documentos es un proyecto de contrato con los partidarios de Hitler.

LUEDENDORFF EN LIBERTAD

El general Luedendorff, que había estado en poder de las fuerzas gubernamentales, ha sido puesto en libertad bajo la palabra de honor de que no volverá a tomar parte en ningún golpe de Estado.

EL KRONPRINZ ENTRÓ EN NIAZA

Por noticias fidedignas se sabe que el kronprinz abandonó su residencia de Holanda y que atravesando la frontera inglesa, éste, para lograr su libertad, se presentó en el escenario de nuestro primer teatro lírico necesitó hacer un contrato especial con la casa Ricordi, italiana, la cual en su calidad de representante del repertorio del Teatro Real y sin ella no se mueve un pie, se confeciona un programa sin su beneplácito, sin que él lo autorice, por temor de que nos retire su archivo, esas momias de óperas que tienen ya que usar peluca de tan gastadas como están.

No es esto indigno, intolerable? Que un compositor nacional de la talla del maestro Vives necesita de una casa italiana para conseguir ser admitido en el Teatro Real es algo que ofende. Bien cerrado está el tal coliseo y ojalá que cuando se abra sea con otro espíritu que en verdad dese que tener.

JOSÉ CASTELLÓN

Madrid, Noviembre, 1923.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

UN LANCE

Domingo Pérez Lema y José María Martínez López Giménez sus contendidas el 26 de mayo de 1920 en el campo del boxeo, como los caballeros, aún sin sujetar a Codigos.

Cuando domingo iba a salir de una tumba de Negreira se le presentó José María y lanzó el reto:

—Tenemos que tener tanto n'una forma como n'outra.

—A mi q' mesmo me da—contestó él.

—Pois entonces sal'a calle.

—Vamos logo.

Y comenzó el duelo, sin padrinos ni médico, pero con la presencia de algunos amigos.

El reto lo hizo armado con una navaja

y dio varios cortes a su adversario; pero

terció en la contienda un testigo, Jesús Suárez, y por si el arma de José María no bastase disparó un tiro contra Domingo, quien tardó en curar de la herida que le produjo la bala diez y siete días y da

Banco de la Coruña

El BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Descuenta y cobra letras sobre España y extranjero.

Cobra y descuenta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.

Compra y vende moneda y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de créditos sobre España y extranjero, y, en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Como el herido tardó en curar veintiún días sin que le quedase deformidad alguna, el fiscal pidió para Precedo, a quien defendió el señor Molina Paz, dos meses y un día de arresto mayor y 25 pesetas de multa por cada una de las faltas de amenazas y uso de armas sin licencia, además de la indemnización de 280 pesetas al lesionado.

POR ROMPER UNA GUERRERA.

La noche del 29 de Marzo último nuestro distinguido conciencio Manuel Padín tuvo una borrhacha de las que hacen época, y al pasar por el Cantón Grande en compañía de su amante Encarnación Rodríguez Núñez, que hacía verdaderos esfuerzos para llevarlo a casa, se encontró con una pareja de Seguridad a la que requirió:

—Oigan guardias: detengán ustedes a esta mujer. Lo mando yo.

Los agentes no le hicieron caso y le ordenaron que siguiese su camino y los dejase en paz, pero Padín, que estaba pelina de veras, insistió:

—Qué detengán ustedes a esta mujer he dicho.

Total: que desobedeció a la pareja, que esa trató de detenerlo, que él se resistió, que forcejaron y que en forcejeo rompió la guerrera a uno de los guardias. Una peseta de despechos.

Todo lo cual puede costarle un mes y un día de arresto y 125 pesetas de multa, que fué la pena que le pidió el fiscal.

Defendió al beodo el señor Cal.

JAL LADRON, AL LADRON!

Ast gritaban los vecinos de la parroquia de Lafas, en Negreira, el 9 de Enero de este año al enterarse de que Toribio García había entrado en la casa de la vecina de Cantalarrá Josefa Penedo, aprovechando la ocasión de no haber nadie en ella, y llevándose 200 pesetas que tomó de un arca.

El bueño de Toribio corrió como alma que lleva al diablo, pero sus perseguidores corrieron más y lograron detenerlo y en tregarlo a la Guardia civil, recuperando así su dinero la confiada Josefa.

El fiscal pidió para el ratero cuatro años, dos meses y un día de presidio colectivo, que ya es pena para no haber sacado ni un centavo. Los hay desgraciados.

Defendió a Toribio el letrado señor Parra Rodríguez.

Un abogado de pobres.

Ecos de Sada

NECROLOGIA

En la tarde ayer entregó su alma a Dios, víctima de cruel enfermedad, suportada con resignación cristiana, Consuelo Pollán, esposa de D. Salvador Pérez, ausente en América, e hija de nuestro conciencio el acreditado comerciante de esta plaza Sr. Pollán.

La conducción del cadáver al cementerio, fué una verdadera manifestación del pesar producido en sus numerosas relaciones.

Descanse en paz y reciban los señores de Pollán Criado nuestro pesame, que hacen extensivo a sus cercanos parientes los Sres. D. Toribio y D. Matías Pollán Niño, primera firma comercial de la villa y queridos amigos nuestros.

EL TIEMPO

Verdaderamente cruel es el que padecemos. Agua, viento, frío, relámpagos y truenos de los que hacen acuir en súbita inmediata a Santa Bárbara. A las 4:35 de esta madrugada, parece que el diluvio tiene repetición. Y lo peor es que continúa. ¡Pobre gente trabajadora y, especialmente, la marinera! Con un verano escasísimo y, ahora, este temporalizado, es de asustar el problema de la vida.

PABELLON MORAGA

Quien no conoce, ahí y aquí, al simpático coruñés Pepe Mora, hombre bonachón, si los hay, y a su consueco Manolo Agra, cara alegre y excelente persona, por añadidura. Pues estos dos empresarios, en una pieza se atrevieron que ya es atreverse a regularlos mañana domingo, en su teatro, con la exhibición de la cinta «La carta fatal», a precios populares y, además, tienen contratado un buen pianista, trabajador y culto muchacho.

Con tales alicientes, no es dudoso que este concurridísimo dieciochero.

UN RUEGO

Respetando mucho lo tradicional y religioso, pero mirando, a la vez, por la evitación de una posible desgracia, será oportuno que, por quien corresponda, se ordene que sean suspendidos en día como el de hoy, de frecuentes descargas eléctricas, los continuados toques a campanas pro difuntos?

Es petición que, como feligres, se permite hacer.

UN SCRITOR.

10 Noviembre 323.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÉRE

CONSULTAS DE LA

VISTA

Y —

-ODIOS, NARIZ Y GARGANTA.

DE 10 A 1 Y DE 4 A 5

Plaza de Orense, 2 A, piso 1º - Teléf. 600

Tribunales

Sentenciamientos para el día 14.—Sala de lo Civil.—Belanzos: D. Manuel Granado con D. Tomás López, sobre pago de pesetas. Letrados Peña Novo y Vila.

Lugo: don Casal, sobre reivindicación d. fincas. Letrados Méndez y Brondum.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: contra Federico Pazos Martínez, por lesiones. Letrado Durán Martínez. —Idem: contra Nicomed Rodríguez Alonso, por falsificación. Letrado Sanz.

Idem: contra Eduardo Calderilla Gómez.

SECCIONES

Hijos de H. Hervada

IMUEBLES

Cantón Grande, número 8. — Teléfono número 66
La Coruña

Almohadas, burletes, salamandras, estufas, braseros, caloríferos de piés, etc., etc.

Precios reducidísimos

vallo, que dirige en el Brasil una importante agencia periodística.

LOS LITIGIOS ENTRE CASEROS E INQUILINOS

Una comisión de la Asociación de vecinos de Madrid conferenció con el señor Primo de Rivera pidiéndole el reconocimiento de oficialidad para la Asociación y la creación de un Tribunal único, para que entienda en los litigios entre caseros e inquilinos.

También le pidieron que se establezca una oficina especial para depositar las fianzas de los alquileres.

PRIMO DE RIVERA, A TOLEDO

Mañana irá a Toledo el marqués de Estella para asistir a la solemnidad que se celebrará en la Academia de Infantería.

LOS OFICIALES RETIRADOS DE LA GUARDIA CIVIL SOLICITAN DIVISOS DESTINOS

Varios oficiales retirados de la guardia civil acudieron a visitar al general Primo de Rivera para exponerle que la mayoría de los oficiales del ejército de Seguridad son de la escala activa y cobran sueldo y gratificación, cuando ellos podían desempeñar dichos destinos año, rmando al Estado una importante cantidad.

Pidieronle también que se les concediera derecho preferente a ocupar los cargos de inspectores de policía urbana.

EL CONGRESO DE EDIFICACION EN PARIS

El delegado español en el Congreso de la edificación celebrado en París D. Luis Peña, estuvo hoy en la Presidencia dando cuenta al Directorio de los acuerdos adoptados en dicho Congreso.

LOS SOLDADOS DE CUOTA. — EXPLO

CACIONES DEL MARQUES DE ESTELLA

La Asociación de familias de los soldados de cuota, visitó al jefe del Directorio, quien les manifestó que la suscripción decreta la 26 de Octubre, de la repatriación de soldados de cuota del ejército de 1920, la motivó la muerte del jefe, pero se ordenará muy pronto que continúe la repatriación.

Respecto a los del ejército de 1924, expuso que se hará también prontamente la repatriación, pero respetando el turno.

TAMBIEN LOS SACERDOTES PIDEN

Los sacerdotes recientemente condecorados con la cruz de Beneficencia pidieron hoy al marqués de Estella que con arreglo al concordato se les concedan las primeras canonjías vacantes.

El presidente ofreció atenderles en cuanto le sea posible.

PARA QUE SE AMPLIE UN CUARTEL

Los marqueses de Garvey y Borghetto visitaron al general Primo de Rivera para interesarle que se amplie el cuartel de artillería de Jerez de la Frontera.

PERIODISTA LIBERTADO

El Juzgado militar ha decretado la libertad del periodista Sánchez Fano.

Esta tarde salió de la cárcel.

SE LIBERTA A ARDERIUS Y SE ENCARCELADA A SU DENUNCIANTE

Por haberse comprobado la falsedad

de la denuncia formulada contra el ex-subsecretario del Congreso Sr. Arderius, se le puso hoy en libertad.

El juez militar que entendía en este asunto dispuso el procesamiento y prisión del autor de la denuncia.

DECLARAN NICOLI Y GARCIA REVENGA

Hoy se constituyó en la cárcel Modelo el juez que entiende en el proceso seguido contra los extenentes de alcaldes señores Nicolí y García Revenga, a los cuales tomó declaración.

El primero depuso brevemente.

La declaración del segundo duró dos horas.

El señor García Revenga ingresó en la enfermería de la prisión.

Ignorase lo que ambos han declarado.

Los dos continuaron incomunicados por orden del juez.

LOS CHANCHULLOS DE CHAMBERI

En el Gobierno civil dieron una nota a la prensa, encaminada, según dice, a salir al paso de las insidias propuestas con motivo de la obra de saneamiento emprendida en el Ayuntamiento de Madrid.

Con tales insidias—agregó—se pretenden torcer la acción rectilínea del Gobierno, pero éste hallase dispuesto a seguir la otra equanimidad.

Por lo que respecta al distrito de Chamberí pasan de 150 las denuncias firmadas que van recibidas.

En cuanto al procesamiento de los extenentes de alcaldes señores Nicolí y García Revenga, su origen está en un informe de la policía, comprobado con las declaraciones prestadas por los miembros de la junta directiva de una sociedad, cuyo presidente mantiene las acusaciones hechas.

Termina la nota asegurando que los jueces que intervienen en estos asuntos actúan con absoluta independencia, despreciando las afirmaciones que se hacen en los anónimos y teniendo solo en cuenta aquellos que van firmados y cuyos autores responden de ellos.

LA HORA DE COMENZAR Y TERMINAR LOS ESPECTACULOS.

Se ha dictado una circular recordando el cumplimiento de los artículos noveno y décimo del reglamento de espectáculos.

Dispóse que a partir del lunes deberán comenzar los espectáculos a la hora en punto anunciada para terminar antes de la una de la madrugada.

Los días de estreno y beneficio concedense media hora de prórroga.

Procederá con todo rigor contra los infractores de estas disposiciones.

COMIDA DIPLOMATICA

Esta mañana se ha celebrado en el Ministerio de Estado una comida de carácter diplomático.

Asistieron los generales Primo de Rivera, Magaz y Gómez Jordana y el alto personal del Ministerio.

DESPACHO

En el Ministerio de la Guerra desaparecieron esta mañana con el presidente del Directorio los subsecretarios de Estado y de Gobernación y el encargado del despacho de Gracia y Justicia.

El Supremo de Guerra

También visitaron al general Primo de Rivera los generales Saro y Pérez Hernández, el coronel D. Alfredo Coronel y una comisión de fuerzas vivas de Cataluña presidida por el conde de Carrat y D. Juan Oliver, que poco antes habían estado en Palacio.

DE MARINA

Se han dictado las disposiciones siguientes:

Destinando al capitán de fragata don Arsenio Regi al cuadro de inspección del arsenal de Cartagena, para que se haga cargo del mando del cañonero "Antonio Cánovas del Castillo" cuando sea entregado el barco.

Nombrando segundo comandante del crucero "Reina Regente" al capitán de fragata D. Sebastián García Rodríguez Arias.

Concediendo cuatro meses de licencia por enfermo al alférez de navío don Aquiles Díaz.

Idem dos meses de licencia al alférez don Rafael Goicón.

Idem un mes al alférez de la escala de reserva del ejército general de la Armada don Francisco Jerez.

UNA COMISION

De Valencia comunican que se ha recibido un telegrama del subsecretario de Gobernación, designando al secretario del Gobierno civil para que, en unión de un jefe de ingenieros y un abogado formen la comisión que ha de ir a Barcelona a inspeccionar aquél Ayuntamiento.

Saldrán mañana para la ciudad condal.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERES

Pública aquél periódico las siguientes:

Real orden resolviendo un recurso de alzada interpuesto por D. Federico Estea Bermúdez contra una providencia del gobernador civil de Lugo anulando las elecciones verificadas el 23 de Febrero último para renovación de la junta local de reformas sociales de Riotorto y contra la providencia de la misma autoridad de 8 de Septiembre que confirmó la nueva elección verificada el 24 de Julio.

Real decreto suspendiendo la adquisición de 700 toneladas de carbón inglés para el acorazado "Alfonso XIII".

Y otro nombrando jefe farmacéutico de la Dirección de Sanidad al subinspector farmacéutico militar D. Gabriel Romero.

El resto de las disposiciones carece de interés.

El Supremo de Guerra

PROYECTOS DE RECOMPENSAS

Reunióse hoy el pleno del Supremo de Guerra y Marina para estudiar varias propuestas de recompensa por méritos de guerra.

Entre ellas figuraron los ascensos del comandante D. Mariano Zorrilla, de los capitanes D. Fermin Peña, D. Narciso Pérez y D. Antonio Conde, de los tenientes D. Juan Ortega, D. Angel Sevillano, D. Manuel Marchante, D. Mano Gallego, D. Jesus Valiente, D. José Car-

vajal y D. Angel del Rio y del alférez D. Mariano Gómez.

Propuestas para la laureada de San Fernando al teniente D. Benito Aguado y al alférez D. José de las Macías.

Un suceso extraño

LE ROBAN TREINTA DUROS Y LE TOMAN EL PELO.

En el cuartel de la guardia civil de Las Ventas del Espíñu Santo, presentóse un sujeto llamado Felipe Moreno, diciendo que en la pasada noche había penetrado en su casa, situada en el barrio denominado de La Felipa, bajo en los sujetos enmascarados, los cuales, aprovechando la ocasión en que su esposa se hallaba descuidada, le robaron treinta duros.

Antes de marchar le cortaron la cabellera a su mujer, porque uno de los desconocidos dijo que podía valer dinero.

Luego abandonaron la casa, amenazando a la esposa con las pistolas que llevaban para que no gritase en demanda de auxilio.

La denuncia ha producido gran extrañeza.

Homenaje a un héroe

HONORES QUE SE TRIBUTARAN AL CADAVER DEL TENIENTE PRIMO DE RIVERA.

Se ha publicado una real orden disponiendo que se tributen al cadáver del teniente coronel D. Fernando Primo de Rivera los honores que la hubieran correspondido en vida por haberse concedido la cruz laureada de San Fernando, en premio a los heroicos actos de valor y disciplina de que dió muestras en los luctuosos días de Julio de 1921 en monte Arruit.

CUANDO LLEGARAN LOS RESTOS.—EL REY IMPONDRA LA LAUREADA

En la mañana del dia 14 llegarán los restos del héroe teniente coronel a la estación de Madrid.

Una de las dependencias de la estación será habilitada como capilla ardiente, en la cual se expondrá el cadáver y se dirán misas desde las nueve de la mañana hasta momentos antes de la hora del entierro.

Este será a las once.

En la capilla ardiente verificaráse la ceremonia de imponer al cadáver la cruz laureada de San Fernando.

Habrá la imposición del rey personalmente, que desea dar esta prueba de consideración a la familia del fallecido.

Los caballeros de dicha orden que asistan al acto, tendrán puesto preferente al lado del féretro.

Terminada la ceremonia de la imposición, el patriarca de las Indias, con el clero, rezará un responso.

Seguidamente organizará la comitiva, que se pondrá en marcha hacia el paseo de Cánovas.

Presidirá el duelo D. Alfonso.

La comitiva seguirá por la Carrera de San Jerónimo, la Puerta del Sol y la calle Mayor, al final de la cual se tomarán los coches para seguir hasta el cementerio de San Isidro, en el que se levantó un mausoleo, obra del escultor Benlliure, costeado por el arma de caballería.

Los heridos y prisioneros supervivientes de la catástrofe de Anual, que han pertenecido al regimiento de Alcamara llevarán las cuotas del festejo.

Los oficiales, que actualmente pertenecen a dicho cuerpo, tendrán puesto al lado de la comisión organizadora del homenaje.

La comisión ruega que se dé por invitados a cuantos quieran asistir al entierro.

El uniforme será de media gala para los militares.

EN MALLA.—PARA RECIBIR EL CA. DAVER

Noticias de Málaga dicen que ha llegado la comisión de jefes y oficiales del arma de caballería que van a esperar el cadáver del teniente coronel Primo

del Médico - Cirujano

especialista

Tomás Núñez Cordero ::

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación a analítico-biológico. Instrumental completo de Cirujano CULLIN, etc. Aparatos, etc. HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINVIGKE BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos copes-Rectoscopes, etc., etc. Urethroscopes Cystosco, tratamiento y curación.

San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

de Rivera. Preside la comisión el marqués de Altamira.

Con el cadáver llegarán de Melilla el principi D. Gabriel de Borbón y D. José Primo de Rivera, hijo del presidente del Directorio.

Al desembalar el cadáver en Málaga será colocado en un armon y después de recorrer varias calles se dirigirá la comitiva al Palacio municipal, donde quedará el salón de actos convertido en capilla ardiente hasta que sea trasladado el cadáver al tren, que se supone será el martes a las seis de la tarde.

En Córdoba se ha nombrado una comisión del regimiento de Lanceros, compuesta de jefes y oficiales, para que asista al entierro. Se incorporará a la comitiva al paso del tren por Córdoba.

Varias noticias

INCENDIO

El gobernador de Avila comunica que un incendio ha destruido en el pueblo de Gavilanes una casa del vecino Nicolás Hernández.

Murió entre los escombros el padre del propietario de la casa.

BOLSAS Y MERCADOS

Madrid

DIA 8 DE NOVIEMBRE

| | |
| --- | --- |
| Deuda 6 por 100 interior | 70,25 |

<tbl_r cells="2" ix="1" maxcspan="



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

| | |
|----------|----------------------------|
| ARLANZA | 18 Noviembre. Ptas. 442·60 |
| AVON | 2 Diciembre. » 442·60 |
| ARAGUAYA | 16 Diciembre. » 442·60 |

A admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. -- Real, 81

Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Excelente comodidad para toda clase de pasajeros.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios rápidísimos de este puerto, a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

El 24 de Noviembre próximo saldrá sobre contingencias, el vapor

Alfonso XIII

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 539·50 pesetas, y para Veracruz, 539·75.

En los expresados vapores se admiten paquetes de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a trasbordo en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 3 de Diciembre saldrá de La Coruña el vapor-correo

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Barcelona, y de este ultimo el día 15, para Port Said, Suez, Colonia, Singapore, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, África y Oceanía.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Noviembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordo en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432·60 pesetas, con los impuestos.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA, Riego de Agua, 3 y 5. La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RÁPIDO POSTAL A LA AMÉRICA DEL SUR

POR LOS VAPORES A DOS HELICÉS GELRIA, FLANDRIA, ORANIA Y ZEELANDIA

Próximas salidas del puerto de LA CORUÑA para LAS PALMAS, PERNAMUCO, BAHIA, RÍO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

GELRIA... 24 Noviembre

Pesetas 442·60

ORANIA... 8 Diciembre

Pesetas 442·60

ZEELANDIA... 22 Diciembre

Pesetas 442·60

Los precios anteriores son en efecto clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Niños menores de dos años gratis, de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, salones, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, suaves de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: café con pan y queso o dulce.

Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Cena: sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Información sobre precios de tamaras y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España DÓN HAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO, CONSIGNATARIO—LA CORUÑA, Ma-

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.ª clase incluidos impuestos

| | |
|----------|----------------------------|
| ARLANZA | 18 Noviembre. Ptas. 442·60 |
| AVON | 2 Diciembre. » 442·60 |
| ARAGUAYA | 16 Diciembre. » 442·60 |

A admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. -- Real, 81

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios rápidísimos de este puerto, a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

El 24 de Noviembre próximo saldrá sobre contingencias, el vapor

Alfonso XIII

admitiendo paquetes de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a trasbordo en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 3 de Diciembre saldrá de La Coruña el vapor-correo

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Barcelona, y de este último el día 15, para Port Said, Suez, Colonia, Singapore, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, África y Oceanía.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Noviembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordo en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432·60 pesetas, con los impuestos.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA, Riego de Agua, 3 y 5. La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

LLOYD NORTE ALEMÁN

Inauguración del servicio a Cuba con magníficos y nuevos vapores alemanes de gran porte.

Próximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana:

HANNOVER 21 Noviembre

Precio en tercera clase pesetas 539·50 (incluidos los impuestos).

Estos vapores tienen una cámara en el centro del buque que cuenta con lujoosas y modernas instalaciones.

En la tercera clase llevan un espléndido comedor, un salón de fumar (o sea cated) y un salón de señoras, cuartos de baño, etc. Llevan también una banda de música y una orquesta. Además cuentan con camarotes independientes para la mayor parte de los pasajeros, sin que ninguno pague ningún aumento por ellos.

PETICIÓN DE PLAZAS: Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para más informes, dirigirse a su Agente FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, 1.—La Coruña.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS RÁPIDOS

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

Para servicio de los pasajeros españoles de cámara y tercera clase llevan médicos, enfermeros, cocineros, camareros y camareras españoles.

Próximas salidas de La Coruña

Línea Cuba, Panamá y Pacífico

Práctico en tercera clase, a la Habana

ORCOMA

26 Noviembre, pesetas 539·50

ORITA

24 Diciembre, pesetas 539·50

(Incluidos impuestos.)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

Precios de Cámaras para la Habana en los vapores ORCOMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 1.250 y 1.275; tercera clase, 930.—En el vapor ORITA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 830.

Línea Brasil, Río Plata y Pacífico

VIA MAGALLANES

Precio en tercera a Brasil y Río de la Plata:

ORTEGA... 10 Diciembre

Pesetas 442·60

(Incluidos impuestos.)

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la costa Este de Sur América.

Línea de Francia e Inglaterra

ORIANA... 17 Noviembre.

ORITA... 3 Diciembre.

OROPESA... 22 Diciembre.

Precios de pasaje en primera clase (varia y terrestre): desde la Coruña a La Rochelle-Pallice, ida 8 libras; ida y vuelta, 11 libras; París (vía Rochelle-Pallice), 9 y 14; Liverpool, 8 y 14; Londres (vía Liverpool), 10,10 y 19.

Viajes en primera y segunda clase con trasbordo en Liverpool para puertos de Norteamérica.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para informes, los Agentes Generales de la Compañía en España

Sobrinos de José Pastor

Marina, 27.—La Coruña.

Los precios anteriores son en efecto clase, más impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Niños menores de dos años gratis, de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores, salones, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, suaves de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles.

Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: café con pan y queso o dulce.

Comida: sopa o potaje, un plato de carne o pescado, y legumbres, vino, pan fresco todos los días y postres.

Cena: sopa con legumbres y un pl